ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРИБЫЛИ ПРЕДПРИЯТИЯ В СФЕРЕ ПРОИЗВОДСТВА КАЛИЙНЫХ УДОБРЕНИЙ

А. Д. Делендик

Белорусский государственный университет, г. Минск; arishkadelendik@gmail.ru; науч. рук. – Н. А. Мельникова, канд. экон. наук, доц.

В статье проводится анализ формирования прибыли государственного предприятия. Прибыль играет важную роль, так как она способствуют обеспечению эффективной деятельности компании, помогая ей оставаться конкурентоспособной и привлекательной для инвесторов. На основании проведенного анализа предложены рекомендации по увеличению прибыли предприятия.

Ключевые слова: финансовое состояние; прибыль; ликвидность; налог на прибыль; платежеспособность; рентабельность.

В работающей рыночной экономике, независимое предприятие вправе само решать куда расходовать свою чистую прибыль, прибыль, оставшуюся после уплаты всех налогов и других обязательных платежей. Отсюда легко делается вывод о том, что крайне важно грамотно управлять формирование прибыли в соответствии с ускоренным движением жизни.

Предприятию необходимо управлять формированием прибыли так, чтобы Общество имело возможность постоянно совершенствовать производство, развивать новые формы ведения хозяйства, быть передовым с позиции HTP и социальных аспектов.

ОАО «Беларуьскалий» является одним из самых прибыльных предприятия Республики Беларусь. Оно является единственным Республике Беларусь и одним из крупнейших мировых производителей хлоркалия в мире. Однако не смотря на то, что предприятие является таким гигантом, как и у любого бизнеса у него могут возникать проблемы.

Одной из наиболее важных и значимых проблем ОАО «Беларуськалий» является большая закредитованность. На 1 января 2018 года долгосрочный долг предприятия составил 377 млн белорусских рублей. Большая закредитованность предприятия обосновывается масштабной инвестиционной деятельностью ОАО «Беларуськалий» на которую и требуются кредиты [4, с. 4].

ОАО «Беларускалий» инвестирует в строительство. Это строительство Горлыкского ГОКа в Туркменистане, Петриковского горнообогатительного комбината, Доросинского рудника, строительство «Белкалий-Миаго» (проект реализуется совместно с компанией Migao Corporation – лидером китайского рынка специализированных калийсодержащих удобрений). Самыми дорогостоящими инвестициями

ОАО «Беларуськалий» являются вложения в Петриковской горнообогатительный комбинат, размер инвестиций составляет 1,5 млрд долларов [6].

Помимо строительства, организация проводит активную социальноинвестиционную деятельность. Наиболее значимыми проектами считаются реконструкция детского оздоровительного лагеря «Дубрава», санатория «Березка», реконструкция гостиницы «Алеся», реконструкция стадиона «Шахтер», возведение кафедрального собора Рождества Христова в г. Солигорске, строительство жилого комплекса для работников, строительство детского сада, помощь городским властям в строительстве школы, поликлиники и прочие инвестиции.

Все эти мероприятия требуют значительных инвестиционных вложений, а значит появляется необходимость в кредитах.

Видно, что предприятие имеет большой долг и высокие инвестиционные расходы, однако благодаря тому, что спрос на производимую продукцию постоянно растет, значит, увеличивается производство и поставки на мировую арену. Это подтверждает очень высокий уровень организованности предприятия, так как мировой рынок требует точных сроков поставки и превосходного качество продукции.

Иногда предприятие несет огромные убытки, связанные с перевозкой производимой продукции. ОАО «Беларуськалий» осуществляет перевозку как в собственных вагонах, так и в арендованных. Убытки связаны именно со вторым способом, так как в таком случае поставки зависят от собственника вагонов. Убытки возникают в моменте простоя судов, изза нарушения графика поставки продукции в пункты перевалки.

Практически каждый год организация имеет непокрытый дефицит связанный с отсутствием планирования поставок готовой продукции. Из этого можно сделать вывод о том, что ОАО «Беларуськалий» необходимо создать парк из собственных вагонов. Такой парк поможет в устранении финансовых потери и обеспечит независимость поставок от посредников, а значит и экономическую безопасность государству.

Следующей глобальной проблемой остается высокий уровень налогообложения прибыли.

Также, проблемы формирования прибыли связаны прежде всего с установлением уровня налогооблагаемой прибыли. Распределение прибыли касается проблем взаимоотношений с фискальными органами и акционерами.

Повышение таможенной пошлины (с 20 до 55 евро за тонну) может негативно сказаться на финансовых результатах предприятия: прибыли от реализации, чистой прибыли, может потребовать привлечение заем-

ного капитала для строительства Петриковского ГОК, из-за дефицита собственных оборотных средств и др. [3].

Также целесообразно Обществу пересмотреть свой подсчет амортизации. Так как для отдельных объектов основных средств можно использовать метод ускоренной амортизации. Этот метод имеет несколько преимуществ:

- 1. ускоренная амортизация позволяет сделать процесс обновления основных средств более быстрым;
 - 2. позволяет накопить средства для технического перевооружения;
 - 3. снизить налог на прибыль;
- 4. исключить физический и моральных износ основных средств (это дает возможность увеличить объем производства, снизить себестоимость и повысить качество продукции).

Такой метод амортизации можно применять к современным дорогостоящим производственным линиям, к оборудованию, которое быстро устаревает и к компьютерной технике.

Увеличение амортизационных отчислений приведет к снижению налогооблагаемой базы, а следовательно, к уменьшению отчислений в бюджет и внебюджетные фонды.

Также проблемой для OAO «Беларуськалий» является сезонность сельскохозяйственной продукции. Калийные удобрения применяются для выращивания важных продуктов питания для населения. Снижение платежеспособности сельхоз производителей приводит к снижению закупки калийных удобрений. Платежеспособность может снижаться из-за негативного влияния погодных условий (например засуха) или из-за прекращения поддержки государства (например Индия).

Нельзя не отметить такую проблему как столкновение мировой экономики с короновирусом, который привел к закрытию границ между странами, снижению контактов среди населения и организациями, введению карантина и объявлению чрезвычайных положений.

При этом ОАО «Беларуськалий» продолжает производить и продавать калийные удобрения в соответствии с спросом покупателей. Все условия договоров с покупателями соблюдаются полностью. Случаев отказа заключения контрактов по причине распространения короновируса не зафиксировано. Традиционно мировой рынок калийных удобрений приходит в движение после подписания контрактов самым крупным покупателем — Китаем.

Следующей проблемой является отсутствие программного единства. Сейчас на предприятии нет автоматизированной системы управления основанной на единой платформе. В компании работает несколько программ, которые автоматизируют разные участки работы. Из-за этого

снижается скорость обработки информации и усложняется предоставление общих отчетов. А все это ведет к снижению эффективности управления организацией и временному лагу в принятии управленческих решений.

Чтобы решить проблему можно обратиться к отечественным разработчикам, которые уже зарекомендовали себя или к зарубежным.

Крупнейшими разработчиками АСУ для крупных предприятий в Республике Беларусь являются ООО «Модис-М», ООО «Современные информационные технологии», Компания «ІВА» (ЗАО «Международный деловой альянс»), Корпорация «Галактика».

Если учитывать масштабность организации и внутренние особенности, то рекомендуется внедрение концепции управления по методологии ERP. Разработчиком данной концепции на рынке СНГ, с учетом особенности отечественных предприятий является «Корпорация «Галактика».

Данная система даст возможность скооперировать в единое информационное пространство (единую базу), бухгалтерский и налоговый учет, управление персоналом и управление процессом производства.

Таким образом, проанализировав деятельность ОАО «Беларуськалий» можно сделать вывод о том, что у предприятия существует ряд проблем, которые необходимо устранять. Для дальнейшего стабильного функционирования, предприятию необходимо реализовать ряд мероприятий по устранению данных проблем, что даст возможность снизить себестоимость продукции, увеличить конкурентоспособность и укрепить его позиции на мировом рынке.

Библиографические ссылки

- 1. *Короткевич А. И., Шпарун Д. В., Табала Д. Ч.* Финансы: учебно-методический комплекс. Минск: БГУ, 2018 г. 369 с.
- 2. *Сидорова, А. И.* Финансовый анализ / А. И. Сидорова, М. А. Жукова. Минск: БГЭУ, 2018. 120 с.
- 3. О предприятии ОАО «Беларуськалий» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://kali.by/company/ Дата доступа 27.04.2022г.
- 4. Бухгалтерский баланс ОАО «Беларуськалий» за 2018 год [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://kali.by/upload/%E2%84%9613%20%202019.pdf. Дата доступа 27.04.2022
- 5. Отчет о прибылях и убытках ОАО «Беларуськалий» на 31.12.2018 г [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://kali.by/upload/%E2%84%9613%20%202019.pdf. Дата доступа 27.04.2022г.
- 6. ОАО «Беларуськалий» строит горно-обогатительный комбинат в Петрикове [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://gomel.today/petrikov-142/ Дата доступа 27.04.2022 г.